

# “世界无烟日”到了，相关部门暗访了郑州公共场所室内吸烟现状 最该干净的医院，“污染”最严重

小饭店、网吧等场所，情况也不容乐观 为了健康，别让“禁烟”只存在口号里

明日，就是第26个“世界无烟日”，距离中国政府向国际承诺室内全面禁烟，已过去两年多。省疾控中心首次联合郑州爱卫办暗访监测公共场所室内吸烟现状，结果显示六类24家场所室内PM2.5平均浓度为108.96微克/立方米，达到轻度污染级别。

■ 河南商报记者 郑筱倩

监测

室内空气轻度污染

昨日，省疾控中心公布郑州市主要公共场所室内吸烟现状调查结果。此次调查，是省疾控中心首次联合郑州爱卫办，对郑州市医院、商场、餐馆等六类24家场所进行PM2.5浓度暗访监测。

省疾控中心慢性病防治研究所所长周刚说，国外研究表明，室内颗粒物90%~95%成分来自烟草燃烧，室内空气中PM2.5的监测，是目前国际上用于评价公共场所禁烟效果最常用的方法。

慢性病防治研究所工作人员王卫峰全程参与了监测，他说，调查结果不容乐观。经监测，室内PM2.5平均浓度为108.96微克/立方

米，最高值达到189微克/立方米（具体数值见附表）。据悉，目前我国室内空气质量监测还没有PM2.5标准。

而根据环保部《环境空气质量指数技术规定（试行）》，PM2.5浓度在75~115微克/立方米为轻度污染，会令易感人群症状有轻度加剧，健康人群出现刺激症状；115~150微克/立方米为中度污染，将进一步加剧易感人群症状，可能对健康人群众心脏、呼吸系统有影响；150~250微克/立方米属重度污染，心脏病和肺病症状会明显加重，运动耐受力降低，健康人群普遍出现症状。

观点

管理到位，控烟就有效

周刚说，我国政府于2003年11月10日正式签署《烟草控制框架公约》（以下简称《公约》），经全国人大常委会批准，2006年1月《公约》在我国正式生效。按照《公约》要求，自2011年1月起，我国内室工作场所、公共交通工具和室内公共场所应完全禁止吸烟。

2011年3月10日，卫生部颁布《公共场所管理条例实施细则》，要求从5月1日起，我国在28类室内公共场所禁止吸烟。

此次调查也见证了我国多年的控烟“进

展”，即室内场所少见吸烟、摆设烟具现象，且均有醒目禁烟标识。

“监测显示，酒店类场所星级越高，控烟工作就越好，比如郑州五星级酒店测得室内PM2.5浓度为59微克/立方米，而快捷酒店已经升了一倍。”王卫峰说，这说明只要管理到位，控烟就会有效。

据悉，此次监测主要选择的是流动人口多、影响力大的大型公共场所，对于没有涉及的网吧、小饭店等，王卫峰说，这些场所情况更令人担忧。

不同公共场所室内PM2.5浓度（微克/立方米）

场所	室内PM2.5平均浓度	室外PM2.5平均浓度	室内PM2.5浓度最大值
医院	134.38	123.88	189
餐馆	125.5	129.75	133
公共交通工具	117.25	110.5	152
政府机构	102.25	133.75	127
酒店	101.5	116.75	126
商场	47.5	89	61
总体	108.96	118.21	189

首席编辑 方毅夫/制图

现象

医院“污染”居首位

这次监测，让人意外的是，医院的室内PM2.5平均浓度在六类场所中排名第一，最大值达到189微克/立方米。暗访时，部分医院室内有吸烟现象，且无医护人员对吸烟者进行劝阻。

昨日，河南商报记者在中国一家医院住院部电梯口发现，有两人在吸烟，同样无人劝阻。

根据原卫生部部署，全国所有医疗机构都应在2011年全面禁烟。

王卫峰说，卫生系统努力几年，应该

有成效，但同样面临尴尬。

“医院流动人口多，而且不是患者就是患者家属，情绪都比较焦虑。”

一位医院负责人表示，因为没有执法权，吸烟者不听从劝告，他们也没有办法。

王卫峰说，无法可依以及没有执法权，是各地控烟面临的尴尬，就算个别城市出台控烟条例，执行效果也不乐观。

据悉，在香港，发现有人在室内吸烟，市民可以直接报警，由警察处理。

5·31世界无烟日

60岁 -

50岁 -

40岁 -

30岁 -

20岁 -

10岁 -



How long can U live?

呼吁

向香烟说“不”

据估测，我国目前约有3亿吸烟者，7.4亿人被被动吸烟。

“每年烟草导致120多万人死亡，癌症死亡病例中，30%的原因可以追溯到烟草。”河南肿瘤防治办公室研究员陆建邦说，特别是肺癌，它已升为河南第一大癌。

有的吸烟者认为吸完烟通通风就行了，陆建邦说，已有研究表明，通风是不能消除二手烟危害的，只有100%的室内无烟环境，才能提供普遍的保护。

王卫峰说，世卫组织也要求，室内场所根本就不能设置吸烟区，因为对不吸烟的人来说仍然有影响。

可这样的危害，很多吸烟者还没有意识到。而国外很多国家，因为控烟有力，肺癌发病率反而呈下降趋势。

王卫峰说，2008年11月，中国曾“荣获”世卫组织“脏烟灰缸奖”，颁奖词是“宁要漂亮烟盒，不要公民健康”。

“拒绝香烟，不仅事关吸烟者和家人的健康，也关系到国家的脸面。”一位医务工作者称，每个人都应该行动起来，向香烟说“不”，而不能让每年的无烟日成为一个讽刺。